

天津大学党史学习教育 简 报

第 18 期

天津大学党史学习教育领导小组办公室

2021 年 6 月 10 日

为学生办实事、解难题

天津大学“四心工程”力促学生更高质量就业

党史学习教育开展以来，天津大学认真贯彻落实习近平总书记关于就业工作的相关重要讲话精神和党中央、国务院关于高校毕业生就业创业工作的决策部署，坚持以“为学生办实事、解难题”为核心，切实转变工作作风，深入推进四项就业工作“民心工程”，努力强化服务保障，力促就业工作提质增效。

市场拓展安心工程。千方百计开源拓岗，通过市场性岗位拓展和政策性岗位开发，为学生提供充足、高质量的岗位选择。主动挖掘就业岗位，梳理近三年毕业生就业去向比较集中的用人单位，一对一进行联系对接，争取、挖掘面向学生的招聘岗位。重点做好基层选调生、军队文职、征兵等政策性岗位的教育、引导、服务工作。依托学校各级各类科研创新基地平台，积极开发科研助理岗位，完善相关政策保障，引导学生将科研助理岗位纳入自己的职业选择。持续推进辅导员挂职锻炼，累

计共选派 70 名辅导员赴中核 404、航天科技六院等重点用人单位挂职锻炼，帮助辅导员了解企业情况，做好桥梁纽带，当好就业工作的“信息员”“宣讲员”“指导员”和“协调员”。持续推进各类线上线下宣讲会、招聘会高质量开展，累计面向 2021 届毕业生组织宣讲会 1513 场、专场招聘会及双选会 56 场、提供岗位 89431 个。

就业服务贴心工程。以学生之所想、所需为导向优化服务流程，及时满足学生对于高质量就业服务的需求和期待。结合移动互联网时代的特点，依托网站、微信公众号打出就业服务“云组合”拳，为学生提供更加便捷的就业服务体验。多渠道发布信息，重点依托天津大学就业指导中心网站、“天大就业”微信公众号与教育部“24365”校园招聘服务网站，建立全覆盖的校内外招聘信息发布渠道。推进就业手续办理线上化，利用网站实现协议书签订、补办，报到证办理等业务申请，让学生“网上多走路，线下不跑腿”。精准对接岗位信息，就业指导中心组建专门团队，每天对招聘信息进行精细化整理，根据学生求职需求进行匹配，根据学生意向推送就业信息、推荐用人单位，让就业信息与毕业生精准对接。积极回应学生需求，有针对性开展就业指导、实践，举办“百企千人”周末职行大篷车活动，满足学生定制化的企业走访期待，帮助学生实地了解相关行业发展趋势及企业文化和人才需求。

就业帮扶暖心工程。以暖心、温馨为理念推进就业帮扶，让学校成为学生就业及未来发展的引路人和陪伴者。实施“慢就业”群体就业帮扶行动，建立就业困难群体帮扶周报制度，

按照“一人一档”“一人一策”的标准建立台账，由学院党政领导班子成员与骨干教师包干指导，全力以赴解决学生就业问题。实施少数民族学生就业帮扶行动，做好少数民族学生的就业教育指导活动，鼓励其在内地择业。实施女大学生就业帮扶行动，举办女大学生专场招聘会，加强相关就业咨询及求职培训。实施低收入家庭毕业生就业帮扶行动，向家庭经济困难学生等提供求职补贴，目前已有487名学生申请求职创业补贴，同时持续开展简历、笔试、面试指导。持续建设职业发展咨询室，开通职业规划和测评系统，为毕业生定制专属生涯发展建议报告。通过个体咨询、团体辅导，有针对性的帮助学生解决就业方面的个性化问题，有效疏导毕业生就业焦虑情绪，缓解就业心理压力。

就业教育入心工程。坚持入脑入心，以“成才观、职业观、就业观”为核心推进就业教育，让就业教育融入人才培养全过程，引导学生自觉把实现个人理想融入服务党和国家事业发展中去。持续推进就业课程改革，开设职业素养工作坊课外实践系列课程，使就业类课程贯穿本科生就业教育全过程。大力开展就业政策常态化宣讲，结合基层学院提出的需求，为“二次考研”学生、2021届春招学生和2022届秋招学生针对性的提供就业形势与政策宣讲。结合雇主评价及往届毕业生满意度调研反馈的情况，建设求职训练营，组织开展“谁是实习王”实习生模拟求职大赛等赛事，全面提升学生的就业能力。持续“青苗工程”“励行计划”“寻梦励志名企行”等特色教育项目，为有志于投身国计民生关键领域建功立业的学生提供针对性的辅导。持

续推进“校友+就业”系列活动，邀请国计民生关键领域的知名校友做客“校友话职场”系列讲座，为学生分享职业发展的心得与经验；线上、线下推进天津大学校友企业巡回展，以杰出校友为榜样激励北洋学子成长成才；创新开展“校友家宴，‘职’邀你行”活动，邀请杰出校友与优秀学生近距离交流。推进毕业生就业典型宣传月，持续开展优秀毕业生及毕业生“求是奖”评选活动，开展“党员先锋话求职”“闪亮的日子”等线上宣传活动，引导学生唱响“主旋律”、服务“大舞台”。

主送：教育部党史学习教育领导小组 全体校领导

抄送：学校各院级党组织

简报组：赵习钧 闻雪昆 赵书航

审核：李武 李哲 李嘉毅
